

БАРАНОВ Павел Александрович (1892–1962) — ботаник, эмбриолог, морфолог, анатом и биолог растений, историк ботаники; член-корреспондент по Отделению биологических наук (ботаника, морфология растений) (29.09.1943), член бюро Отделения биологических наук (1953–1955), председатель Президиума Молдавского филиала Академии наук (1949–1954); Заслуженный деятель науки Узбекской ССР (1944).



Родился в Москве в семье выходца из крестьян Ярославской губернии, учился в церковно-приходской, затем Торговой школе, школьного среднего образования не получал, самостоятельно подготовился к экзамену на аттестат зрелости, сдал его экстерном в 1910 г. и поступил в Московский университет — сначала на юридический факультет, затем перешел на естественное отделение физико-математического факультета (1911–1917), оставлен при университете (1917–1920), одновременно преподаватель московской гимназии, средней школы (1917–1920) и Межевого института в Москве (1918–1920); ассистент Среднеазиатского государственного университета в Ташкенте (1918–1921), там же заведующий кафедрой морфологии и анатомии растений (1920–1944); доцент (1921–1928), директор Ботанического института Среднеазиатского государственного университета (1921–1930); директор Фундаментальной библиотеки Среднеазиатского государственного университета (1928–1944); руководитель Цитолого-анатомической лаборатории Всесоюзного научно-исследовательского института по хлопководству (1930–1934), директор Среднеазиатского отделения Всесоюзного института растениеводства (1934–1935); организатор и директор Памирской биологической станции Таджикского филиала АН СССР (1938–1941), директор Ботанического института Узбекского филиала АН СССР в Ташкенте (1940–1941); заместитель директора Московского ботанического сада АН СССР (1944–1945); заместитель директора по научной части и заведующий Лабораторией морфологии и анатомии растений Главного ботанического сада АН СССР в Москве (1945–1952); профессор Московского государственного педагогического института им. В. И. Ленина (1948–1952); директор Ботанического института им. В. Л. Комарова АН СССР в Ленинграде (1952–1962). Руководил множеством ботанических экспедиций по Средней Азии, во

время которых провел исследования флоры и культурной растительности, имевшие большое значение для развития земледелия на Восточном и Западном Памире. Собранный обширный гербарный материал обогатил собрания Среднеазиатского государственного университета и Всесоюзного института растениеводства.

Научные интересы концентрировались на проблемах эмбриологии (редукция женского гаметофита), анатомии (горные растения, ксерофиты), виноградарства (биология винограда, ампелография, происхождение культурного винограда Средней Азии), хлопководства (биология хлопчатника), биологии растений в крайних для жизни условиях, что связано с освоением высокогорий Памира для земледелия, культурной флоры Дарваза. Во время Великой Отечественной войны изучал биологию развития сахарной свеклы в условиях Средней Азии.

В Главном ботаническом саду АН СССР развернул работы по исследованию биологии ряда тропических и субтропических культур (цитрусовых, чая, орхидей), занимался сбором коллекционных фондов растений; на посту директора Ботанического института АН СССР стремился к обогащению тематики его исследований и приближению ее к задачам народного хозяйства, большое внимание уделял развитию научных исследований по систематике и географии растений, расширению Гербария и завершению коллективного многотомного труда «Флора СССР». Занимался историей науки: написал статьи о А. Н. Бекетове, В. Л. Комарове, И. В. Мичурине, М. С. Навашине, В. Н. Сукачёве, К. А. Тимирязеве и др., а также о ботанике в Аптекарском огороде и Академии наук, об истории ботаники в Среднеазиатском университете. В последние годы жизни занимался обработкой собранных материалов по эволюции культурных растений и изучению вопросов полиплоидии.

Умер в пос. Комарово Ленинградской области, похоронен на Серафимовском кладбище Ленинграда.

Основные труды: «“Дикий” виноград Средней Азии. I. Западный Тянь-Шань» (Труды Ак-Кавакской опытно-оросительной станции. 1927. Вып. 4. С. 40–118), «Истинный женский цветок винограда» (Там же. С. 119–137), «Среднеазиатский университет. Исторический очерк» (Ташкент, 1927), «Дарваз и его культурная растительность» (совм. с И. А. Райковой. Ташкент, 1928), «Виноградарство Нухурии. Опыт районной ампелографии» (совместно с И. А. Райковой и М. Г. Поповым) (Труды по прикладной ботанике, генетике и селекции. 1930. Т. XXXIV. С. 1–118), «Культура растений в крайних для жизни условиях высокогорной пустыни Памира» (Яровизация. 1938. № 4–5. С. 210–220), «Памир и его земледельческое освоение» (М., 1940), «Строение виноградной лозы» (Ампелография СССР. 1946. Т. 1. С. 217–346), «Возникновение и развитие растительного мира» (М., 1952), «У истоков отечественной ботаники» (М.; Л., 1953), «История эмбриологии растений» (М.; Л., 1955), «В тропической Африке: Записки ботаника» (М., 1956), «В далекой Африке» (Л., 1957).

Фонд 917 принят частями: в 1962–1974 гг. от вдовы, А. А. Саакян-Барановой, в 1963–1971 гг. документы поступили из Ботанического института им. В. Л. Комарова АН СССР.

Опись 1 — Научные труды и материалы к ним (261 единица хранения, 1915–1962); Опись 2 — Биографические материалы и материалы по деятельности (214 единиц хранения, 1910–1967); Опись 3 — Переписка (576 единиц хранения, 1931–1963); Опись 4 — Научные труды других лиц (232 единицы хранения, 1930–1961); Опись 5 — Фотографии (169 единиц хранения, 1924–1962). Обзорение фонда опубл.: Обзорение архивных материалов. Т. 7. Л., 1977. С. 54–59 (Труды Архива. Вып. 27). (Т. А. Войтова).

См.: Автобиографии П. А. Баранова и материалы к биографии (Ф. 917. Оп. 2. Д. 18); Баранов Павел Александрович // Русские ботаники. Био-библиограф. словарь / Сост. С. Ю. Липшиц; отв. ред. акад. В. Н. Сукачев. М., 1947. Т. 1. С. 118–119; *Заленский О. В., Лебедев Д. В.* Краткий очерк научной, педагогической и организационной деятельности // Павел Александрович Баранов. М., 1959. С. 7–23 (Материалы к биобиблиографии ученых СССР. Серия биологических наук. Ботаника. Вып. 5); *Константинов Н. Н.* Павел Александрович Баранов (1892–1962) // Бюллетень Главного ботанического сада. 1963. № 49. С. 108–110.

Н. С. Прохоренко

DOI: 10.25990/nn93-ag02